

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXI

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, miércoles 17 de julio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.112

España rompe las relaciones con Chile

Madrid, 16.—En el Ministerio de Asuntos Exteriores, se ha facilitado la siguiente nota:

«Desde el asalto al Poder del Frente Popular en la República de Chile, el Gobierno de aquella nación, fiel reflejo de la política y de los procedimientos que en todas partes caracterizan a los frentes populares, no ha cesado en su protección y ayuda a los elementos rojos huidos de España y en su apoyo a todas las campañas de procañales, injurias y groserías en mítines y prensa contra nuestra Nación y sus instituciones. El Gobierno español, en múltiples ocasiones ha protestado cerca del chileno por esta ininterrumpida campaña tan en contradicción con los más elementales deberes de corrección y cortesía que deben guardar los Gobiernos hacia los Estados con quienes tienen relaciones. A nuestras innumerables reclamaciones no ha encontrado el Gobierno español otra cosa que hostilidad o evasiva. Esta actitud del Gobierno chileno ha llegado a límites intolerables. En la reunión pública celebrada en la plaza más céntrica de Chile, el día 17 de junio último, los oradores han tenido la avilantez de insultar gravemente a España y a su glorioso Caudillo en discursos difundidos por radio oficial, y asistiendo a esa reunión el Presidente de la República y varios ministros, sin que a la protesta de nuestro Encargado de Negocios se haya dado otra contestación que la evasiva de que el Gobierno, como Gobierno, no se hacía solidario de los términos de los discursos. Todo ello ha creado un estado de cosas que dignamente el Gobierno español no podía permitir, y lamentándolo muy profundamente y sin que ello signifique la menor hostilidad al sufrido pueblo chileno a quien desea mejores gobernantes, el Gobierno nacional se ve obligado a romper las relaciones diplomáticas y de toda clase que hasta el momento ha tenido con el Gobierno chileno, ordenando, al efecto, a su representante en aquella República la abandone inmediatamente, dando igualmente pasaporte al representante de Chile en España.»

Roma califica de criminales los propósitos de Churchill

Roma, 16.—Popolo di Roma dice que la declaración de Churchill de convertir cada ciudad británica en una fortaleza de defensa contra la invasión, y que hasta el mismo Londres sería convertido en cenizas antes de rendirse, es sencillamente criminal.

Las poblaciones de Londres y de otras ciudades—subraya el diario—pagarían de esta manera con su sangre y con su ruina la criminal obstinación de sus gobernantes, que son también culpables de haber desencadenado la guerra.

DEL EJERCITO

El pase a situación de retirados

Madrid, 16.—La importante ley que faculta a los ministros del Ejército, Marina y Aire, para pasar a las escalas complementarias o similares o a la situación de retirados a los jefes, oficiales y asimilados en situación de actividad, de los correspondientes Ejércitos, se publica hoy en el «Diario» de este Ministerio y señala que asimismo podrán pasar a la situación de reserva igualmente, previo informe de los respectivos Consejos Superiores y de acuerdo con el Consejo de Ministros, los oficiales, generales y asimilados. En cuanto al personal de suboficiales y asimilados y cuerpo auxiliar subalterno del Ejército, pasarán a la situación de retirados, previa información y por resolución ministerial. Se extiende a los Ejércitos de Mar y Aire la facultad a los respectivos ministros para revisar, si ya no hubieran hecho, los expedientes de reintegro en situación de actividad de quienes con anterioridad al 18 de julio de 1936 se hallaran retirados. A consecuencia de esta revisión podrán acordar la continuación y el pase a las escalas activas, el pase a la com-

plementaria o similar o la permanencia en la situación de retirados. Todos los reintegrados se reintegrarán a los puestos que les correspondían en las respectivas escalas, caso de no haberse retirado. Si al reintegrarse no tuvieran cumplidas las condiciones de aptitud para el ascenso, deberán cumplirlos y al hacerlo recobrarán el puesto que les correspondía. Para determinar el empleo en que ha de ingresarse en la escala complementaria, se tendrá en cuenta el puesto que los interesados ocupaban o el que les hubiera correspondido ocupar a los ingresados en la escala activa el 22 de noviembre de 1939. Quienes pasen a la situación de retirados en virtud de esta ley, cobrarán los haberes pasivos como si fueran retirados por edad, concediéndose los haberes pasivos mínimos a quienes no tuvieran consolidados el derecho a la pensión de retiro por el tiempo de servicio. A partir de la publicación de la disposición que así lo determine, el pase a la escala complementaria o a la situación de reserva o retiro cuando no sea voluntario, requerirá una información previa oyéndose al interesado. Contra el acuerdo de esta Ley no se podrá interponer recurso. Quienes hubieran sido dados de baja con arreglo al Decreto de 12 de diciembre de 1936, podrán pasar a la escala complementaria o que dar en la situación de retirados.

Estampas de occidente

Serás tú mis sueños, mi cara ilusión, sonrisa de amor que al alma acaricia. Serás tú mi musa, ¡Oh bella Galicia! aquella que sueña mi ardiente pasión. Tendrá tu recuerdo en mi alma un suspiro; y en dulces instantes de fiebre amorosa serás de mi afán la lindísima rosa que en sueños dorados, de cerca te miro. Desde Cataluña a ti he llegado recorriendo España de uno a otro lado desde el mar latino al occidental. Mejor con las tierras que esos mares besan mejor con las almas que amor se profesan es España «Una, Libre e Imperial».

Joaquín BAUS.

Alemania e Italia harán a Inglaterra una última oferta de paz

Zurich, 16.—Según el *Neueres Zeitung*, Alemania e Italia harán una última oferta de paz antes de desencadenar el ataque final contra Gran Bretaña. El periódico añade que esta decisión fue tomada en la última entrevista celebrada en Berlín por el Führer y el conde Ciano.

Copenhague, 16.—El *National Tidende* dice que a juzgar por las repercusiones producidas por el discurso de Churchill, Alemania desencadenará su ofensiva contra Inglaterra con una fuerza y una dureza terribles, si el pueblo inglés quiere evitar la destrucción y la ruina completa de su país y del Imperio, debe apresurarse a desentenderse de un régimen plutocrático, cuyo portavoz es Churchill.

Próximo traslado del Gobierno Pétain a París

Ginebra, 16.—*Le Petit Dauphin* estima que en los círculos bien informados de Vichy se cree necesario el traslado del Gobierno Pétain a París, a consecuencia de actitudes, no del todo leales, de ciertos círculos parisienses con respecto al Gabinete actual. Según dicho diario, es posible que un miembro del Gobierno Pétain marche a París esta misma semana para utilizar ese traslado.

Parque de Intendencia de La Coruña

ANUNCIO

«Debiendo adquirirse por gestión directa de la Junta Económica de este Parque los artículos citados a continuación, para ser entregados en almacenes del Depósito de Intendencia de Santiago, se invita a los productores y almacenistas a presentar ofertas hasta las 11 horas del día 22 del actual, observando las disposiciones técnicas que están a disposición de los mismos.

ARTICULOS
Leña para cocinas, 2 700 qqm.
Carbón vegetal, 50 ídem.
Paja relleno, 200 ídem.
La Coruña, 12 de julio de 1940
El Jefe del Detall, Manuel Alvarez Alvarez.

POLÍTICA DE ESPAÑA EN EUROPA

Por labios y pluma del mariscal Pétain, el pueblo francés oye de nuevo a sus mejores clásicos. Hacía muchos años, ¡muchos! que Francia no escuchaba, ni en general quería escuchar palabras tan ardientes, secas y duras como las que ahora le dirige el primero de sus capitanes. La política francesa de nuestro tiempo está cayendo aplastada bajo las acusaciones implacables que le lanza el mariscal. Casi todo, en las altas esferas del Estado vecino y en la rectoría de sus negocios públicos, ha sido envenenamiento y corrupción. Pueblo, familia, corporaciones públicas, moral de la guerra, política internacional, Parlamento, instituciones fundamentales, crédito, Banca y Bolsa, aquello, en suma, que toca en grandísima parte a los cimientos mismos de la nación, había sido alcanzado—viene a decirnos Pétain—por la siniestra infección de una política de traiciones. He aquí la palabra: ¡Traiciones! Hay que decir de una vez para siempre—y lo dirán así los jóvenes de las nuevas generaciones francesas—que la política de su país, o por mejor decir, la política anglo-francesa, e aún más exactamente, la política directora de Francia al servicio de Inglaterra, no ha sido fiel a los destinos de Occidente, al sentido cristiano de la vida, a los fundamentos sociales del catolicismo, a la tradición y, por consiguiente, a la propia Francia. Legiones de judíos y de masones cayeron sobre el pueblo francés como sobre un botín inmenso y allí hicieron cebo y carne para sus apetitos. El resultado de tantas traiciones es la derrota sufrida entre las risueñas orillas del Mosa y del Sena. Después de esa derrota, le quedan a Francia—lo he escrito ya—tres fuerzas: la tierra privilegiada—el formidable mundo de sus campesinos y campesinas—, la historia de un patriotismo y la inteligencia.

Las históricas palabras que viene pronunciando el mariscal Pétain ante su pueblo, nos llevan como de la mano a exponer de nuevo, con la máxima claridad posible y con la mejor lealtad, algunos de los criterios radicales de España y del Estado español respecto de la política europea, y concretamente, respecto de Alemania. No es necesario decir que ni nos mueven pasiones subalternas, ni la ira de nuestros recuerdos nos nubla el conocimiento; intentaremos explicar en dos artículos cuán fuerte es la razón histórica y cuán profundo el sentido humano de las relaciones que unen a España con Alemania, e insinuaremos los límites de las grandes jerisdicciones en que España tiene derecho a imponer su voz y su lección.

El día 18 de julio de 1936, la España Nacional, atenta y lista a la orden de Franco inició una cruzada en defensa del clásico orden occidental y del Mundo cristiano. Aquella cruzada exigía a la fe y a la cultura españolas muchos más héroes y mártires que las más sangrientas guerras religiosas de la Edad Media. Caían bajo el puñal asesino los milares, y millares de sacerdotes, morían en islas de sangre centenares de miles de patriotas, se desplomaban incendiados los templos de Dios, se vendían en sacrillega almoneda los vasos sagrados, quedaban arrasados los hogares más pulcros y el crimen hacía tabla rasa de todo aquello que ha sido siempre razón y honor de los hombres civilizados. ¿Qué pueblos comprendieron entonces, el histórico sentido de la Cruzada española? Alemania Italia y Portugal. Los tres pusieron a nuestro lado su apoyo moral, su voz política, su cordialidad, su tasa, su diplomacia, y en menor aunque heroica y gloriosa medida, sus armas. ¿Qué políticas se alzaron contra nuestra liberación cristiana y occidental? La del Frente Popular de Francia y la casi toda Inglaterra. Cierta que algunos núcleos patrióticos de los dos países nos hicieron ver apasionadamente su profunda simpatía, pero, ¿que podían hacer esos núcleos, si el país a que pertenecían estaba minado, corrompido, traicionado por sistemas y métodos de vida pública incompatibles con la dignidad, la honra y la grandeza de España? No va la pena de que nos perdamos

en rodeos: lo rojo, durante la guerra de España, fué oficialmente franco-inglés; lo franco-inglés, fué lo rojo. Y como el «rojo» es una esencial traición a los principios cristianos y occidentales claramente se colige que aquellas políticas enemigas de España fueron traiciones al destino de España y traiciones al propio ser y existir de las naciones que dirigían.

Por los tiempos que recordamos, tan amargos y dolorosos para los españoles, la propaganda que nos llegaba de los centros neurálgicos de Inglaterra y de Francia trataba de echarnos en cara, como un gran vituperio, nuestra relación estrecha con Alemania y la jubilosa complacencia con que acogíamos la amistad del pueblo y del Estado alemanes. Se nos decía que era inconcebible la alianza moral y material de España—pueblo católico por excelencia—con un país que se quería presentar como el primer enemigo del espíritu y sostenían los propagandistas pagados por el marxismo que la presencia activa de Alemania en los prodigiosos combates de la España Nacional es punto menos que una monstruosa paradoja. Pero, ¿quienes se atrevían a lanzarnos tal acusación? Precisamente aquellos Gobiernos y aquellos partidos que, en nombre de unos pueblos históricamente obligados a sentir y pensar como la España Nacional, contribuían al posible triunfo de los asesinos, reavivaban las llamas de nuestros templos abrasados, recibían en triunfo, igual que si se trataba de caballeros, a los responsables de las peores infamias y coronaban de alabanzas a los milicianos que destruían los monumentos sagrados y acribilaban a balazos las Virgenes y los Cristos de nuestras iglesias y ermitas. En tales circunstancias, ¿cómo había de prender en los auténticos españoles la desalmada propaganda encaminada a convencernos de que Alemania era el primer enemigo del espíritu y de la civilización? ¿No estábamos viendo todos que las armas y el pensamiento alemán ayudaban directa y energicamente a España en la obra tremenda de impedir que nos anegara la catástrofe materialista? ¿No estaba Alemania a nuestro lado—con espíritu y sangre jóvenes—para salvar a Occidente y a toda Europa?

Vino después la guerra actual. La mecha se encendió en Dantzig. El ex ministro francés, señor Bonnet, acaba de revelar que Francia no quería la guerra y que aceptó la negociación germano-polaca propuesta por Italia, pero que, al final, y contra todos sus anhelos íntimos, tuvo que rendirse a la dictadura de Londres. La confesión vale un mundo de reflexiones y no puede menos de producirnos una gran impresión. Alemania, obligada a evitar el cerco por todos los medios, si quería subsistir, atacó a Polonia, la conquistó y destruyó los Ejércitos utilizados como cartón de cañón por la torva política de Varsovia. Antes, la diplomacia de Berlín, más ágil, más moderna, más serena y eficaz que las de Londres y París, cerró el pacto germano-ruso, por el cual Hitler aseguraba todas sus fronteras del Este y aplicaba la decisiva teoría militar del «frente único» con vistas a la guerra en el Oeste. El embajador francés en Berlín clamaba a diario, diciendo: «Apresúrense a firmar el acuerdo con Rusia, porque en ello van nuestra salvación o nuestra derrota. Los plazos se están acabando. Alemania marcha muy de prisa hacia los objetivos políticos rusos. Si llega antes que nosotros, estaremos perdidos». Coulondre veía claramente: Alemania llegó mucho antes y entonces se consumó uno de los más graves desastres franco-ingleses.

En este momento, como antes durante la guerra de España, se pretendió difundir entre nosotros la impresión de que Hitler se había aliado oscuramente con el comunismo y que este hecho debía ser motivo de espanto para todas las conciencias cristianas. Pero, ¿no era cierto que Inglaterra y Francia pagaban por alcanzar idéntico resultado en el país de los Soviets? ¿No se veía a mil leguas que el Reich había sido impelido al acuerdo por necesidad vital? ¿O acaso en el

transcurso de unas semanas había cambiado la faz de Rusia, antes tan grata a los negociadores del Foreign Office y del Quai d'Orsay?

La invasión y aniquilamiento de Polonia—pueblo católico hacia el que sentíamos en España la natural emoción—facilitó, al principio, la obra de la propaganda antialemana. No hay duda de que muchos corazones puros y muchas inteligencias limpias se estremecieron ante la suerte de aquellos creyentes sometidos al tremendo dolor de una guerra, con todo su cortejo de destrucciones. Pero la reacción vino pronto y era natural que viniese. Nosotros también habíamos pasado por el horror de otra guerra, más cruel que la de Polonia y en ella habíamos defendido la Civilización sin que nos vinieran otras simpatías y ayudas que las de Alemania, Italia y Portugal. Por añadidura nos preguntábamos ¿quién ha provocado la guerra por Dantzig y quién atentó vanamente a Polonia, mediante aquella farsa de las garantías cuyo incumplimiento conocíamos todos a priori? ¿Quién negó a Alemania la posesión de una ciudad y de unos territorios que le pertenecían? ¿Quién evitó la solución del problema—fácil por otra parte—por medio de negociaciones diplomáticas? ¿Quién empujó al pueblo francés que no quería la guerra, según nos ha dicho Bonnet? ¿Quién era el responsable de la política de cerco contra Alemania? ¿Quién venía siguiendo una política general perfectamente infiel a las tradiciones del Occidente cristiano?

Todas estas preguntas, con sus obvias respuestas, anulaban los efectos de la falsa y vacua propaganda, que ni tenía razón de ser ni podía convencer a nadie. Y así llegamos a los actuales momentos. Es ocasión—según creemos—de tratar, en vista de los antecedentes apuntados de la posición de España ante Europa y ante la realidad de esta hora y así procuraremos decir simplemente cómo juzgamos la misión de Alemania dentro del nuevo orden europeo en relación con los postulados esencialmente espirituales de la Civilización. Este será el tema de un segundo artículo al cual hemos querido poner el prólogo de este primero.

MANUEL AZNAR

Letras de luto

Un deber de vieja amistad, que nos hace sentir como propias las penas de los demás, póneme hoy en el triste y doloroso trance de ocuparme de la muerte de la bondadosa señora D.ª Concepción Beade Araujo, esposa de mi querido y buen amigo D. Eduardo Rivas Barros, médico de esta ciudad, que pasa por la terrible desgracia de haber perdido a la compañera de sus días, con la que había constituido un hogar cristiano, en el que reinó siempre el temor de Dios, con cuyos inexcrutables designios se conformaron en todos los momentos de la vida, la que supieron llevar con ejemplar resignación, aceptándola como tránsito para otra mejor y más feliz.

Era D.ª Concepción Beade Araujo, fallecida en la madrugada de ayer, natural de la villa de Rianjo, en donde se formó en las virtudes del cristianismo, bajo la dirección espiritual de su ilustre tío, Dr. don Severo Araujo Silva, que llegó a ser, por su virtud y por su sapiencia, Obispo Auxiliar de esta Archidiócesis, después de desempeñar los cargos de Vicario del Convento de Belvis y Canónigo Magistral de esta S. A. M. I. Catedral, de quien se conserva todavía grata memoria.

En aquella villa, en la que era justamente apreciada la extinta, habréis sentido este fallecimiento, como se sintió en esta ciudad de Compostela, entre cuyos vecinos gozaba la muerte de toda clase de aprecio y de consideraciones, como lo patentizaron en la asistencia a los funerales, celebrados en la iglesia de San Fructuoso, y en la conducción del cadáver al cementerio, demostración de lo mucho que se la quería a la señora Beade Araujo, amante esposa y cariñosa madre, cuya desaparición llorará siempre su buen esposo y excelente amigo nuestro, don Eduardo Rivas Barros, a quien enviamos la sincera expresión de nuestra cordial condolencia, deseándole mucha paciencia para poder soportar tanta y tan inmensa desgracia.

ASGA.

Delegación de Abastos de Santiago

RACIONAMIENTO DE PAN

Según ayer hemos anunciado, a partir del día de hoy se suministrará pan al público a base de doscientos cincuenta gramos por persona y al precio de una peseta el kilo, en los establecimientos que más adelante se expresan.

El público deberá presentar desde hoy miércoles 17, como primer día la Tarjeta de Racionamiento en cualquiera de los establecimientos de panadería situados en el Distrito que conste en su tarjeta, y mediante cupón número 53 será despachado. En los mismos establecimientos será servido en los días sucesivos, no permitiéndose el pase o traslado de unos a otros, a los efectos de la buena marcha del control; en estos días deberá presentar igualmente la Tarjeta aún cuando no se utilizará a este fin cupón alguno, haciéndolo únicamente como justificación de que ha sido despachado a su verdadero titular.

Si algún titular de tarjeta renunciase un sólo día al pan que pudiera corresponderle se entiende desiste de adquirir este tipo de pan sujeto a racionamiento. Los hoteles, pensiones, casas de huéspedes, bares, conventos y demás establecimientos de carácter colectivo, que tengan «Libreta de Control», serán abastecidos de pan en la «Panificadora de San Lorenzo», sita en dicho barrio, presentando a tal fin dicha libreta para la anotación procedente.

Como complemento y para facilitar el mejor abastecimiento al público, se despachará pan de trigo del país, centeno o de maíz en los establecimientos de don José Villanueva, sito en la Avenida del Generalísimo Franco, 53 y en el de don Domingo Posse, en la Poza de Bar. Estos tipos de pan están excluidos de racionamiento pudiendo adquirirlo por tanto libremente el público a quien interese.

Panaderías expendedoras

Distrito Primero: Balbanera Pérez Morón, Huérfanas; Catalina Bello, Calderería; Antonio Puente, Huérfanas; Delfino García, Rúa del Villar.

Distrito segundo: Ramón Monteroso, Algaila de Arriba; Amalia Escudero, Algaila de Arriba; Francisco Dominguez, Plaza de Cervantes; Manuel Gato, Mazarelos; Rosa Botana, Carretas; Manuela Mallo, Olvido, 23; Manuela Noya, Algaila de Arriba, 46; Generosa Carnero, Onesta Vieja, 4; Celestino Mosquera, Patio de Madres, 9.

Distrito tercero: Manuel Gil Otero, Puente Pedriña; Vicente J. Rivas, Sar, 69; José Sixto, Pajonal, 3; José Torres Millán, Puente Seca; Ramona Pérez Morón, Rosalía Castro, 43; Eduardo Leiva, Avenida Generalísimo Franco.

Distrito cuarto: María Soledad Agra, Rúa San Pedro, 44; Manuel Miguez, Rúa San Pedro, 68; Manuel Villaseña, Rúa San Pedro, 60; Teresa Pensado, Rúa San Pedro, 52; Manuel Pampín, Rúa San Pedro, 128; Flora Carreira, Rúa San Pedro, 29; Dolores Vázquez, Finca Salgués, Santa Clara.

Distrito quinto: María Freire, Basquinos, 89; Ramón Lago Pensado, Rúa San Pedro, 24; Manuel Moure, Basquinos, 23; Domingo Dominguez, Rúa San Pedro, 120; Juan Bermúdez, Basquinos, 24.

Distrito sexto: Isaac Sandá, Vista Alegre; Rita Reboredo, Vista Alegre, 15; Rita Bello, Vista Alegre, 70; José García Suárez, Crucero del Gayo, 9; José Alonso, Campo de las Huertas, 11; Serafín Zás, Rosalía Castro, 8.

Distrito séptimo: Manuela Brea, Rosalía Castro; Carmen Yauriguierry, Rosalía Castro, 35; Carmen Amoa Sarabia, Rosalía Castro, 1; Casimiro Villar, Rosalía Castro.

Distrito octavo: Viuda de Pena, Rojos; Carmen Carreira, Rosalía Castro; Sergio Quintana, Rosalía Castro, 42; Carmen Sánchez, Avenida de Villagrefa, 2.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 836

Tubos acuarela escolar y papel especial para correo aéreo :-: LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1

Dos días de Teatro en el Principal

Verdadero interés ha despertado la próxima actuación de la Compañía del Teatro Infanta Isabel de Madrid, en nuestro primer Coliseo.

Comunicados de guerra

EL INGLES
Londres, 16.—Comunicado del Ministerio del Aire:
«Los bombarderos británicos han atacado los aeródromos enemigos en Normandía y también, durante la noche, los de Norde- ney y Dekey, en Holanda, y en los que fueron incendiados hangares, depósitos de petróleo y aparatos en el suelo. Otras formaciones de bombarderos renovaron sus ataques contra las refineries de petróleo de Hannover y el Parque de Aviación de Maderborn. En Hamm y en Csnarruk han sido de nuevo visitados por nuestra aviación y observado las tripulaciones de los aparatos los incendios en las estaciones. Dertmund también ha sido bombardeado. Nuestros aviones de la defensa costera han efectuado un ataque sobre el puerto de Willemsword en la costa holandesa provocando incendios. Hoy, martes, a pesar de las malas condiciones atmosféricas, nuestros bombarderos atacaron los aeródromos ocupados por el enemigo en el Norte de Francia. Faltó uno de nuestros aparatos. Tres bombarderos enemigos fueron derribados por nuestros cazas en el curso de los raids sobre nuestras costas en la tarde de hoy.»

EL ALEMÁN
Berlín, 16.—Comunicado de guerra del Alto Mando alemán:
«Un submarino anuncia haber hundido mercantes enemigos que desplazaban un total de 23 600 toneladas. Otro submarino ha torpedeado a un buque cisterna de 9 000 toneladas que iba fuertemente protegido por un convoy. La aviación, que el 15 de julio ha realizado en distintas ocasiones ataques contra los navios mercantes en el Canal de la Mancha, ha hundido tres mercantes de un total de 16 000 toneladas y ha averiado a otros cinco mercantes con sus bombas. Durante la jornada, la aviación ha atacado, además, los aeródromos británicos de Pombroke, Plymouth y Leicester, las instalaciones de los puertos de Cardiff y Brighton y una fábrica de aviones en Geovil. Las bombas han provocado numerosos incendios y explosiones. Los aviones británicos han lanzado durante la noche última bombas sobre varios lugares del Oeste y del Norte de Alemania, sin causar daños.»

EL ITALIANO
Roma.—Comunicado del Alto Mando italiano número 36:
Una de nuestras escuadrillas aéreas ha bombardeado en el día de ayer una importante posición enemiga de Haifa. Puesto petrolero de Palestina. Varios depósitos de combustible fueron alcanzados con los impactos, e igualmente refineries y otras instalaciones, en las que se causaron

grandes incendios. Los aviones pudieron percibirlos desde una distancia de 150 kilómetros, cuando regresaban. Todos los aparatos regresaron sin novedad.
Un avión inglés ha sido derribado en un ataque aéreo contra Tebruk, ataque que no tuvo consecuencias. La tripulación del aparato fué apresada.
En el África oriental, nuestras tropas han efectuado un magnífico ataque combinado que ha tenido como resultado la ocupación de Takkabe y otras localidades, con lo que ha quedado eliminada una de las cuñas de Kenya, en el territorio italiano, y se halla cortado el frente en unos trescientos kilómetros.
Ha sido rechazado un ataque enemigo, con ayuda de las columnas indígenas en la zona Rudoff. El enemigo se retiró con sensibles pérdidas.

Central Nacional Sindicalista

Nota de la Delegación Regional de Trabajo

«De acuerdo con el Excelentísimo Sr. Gobernador civil de esta provincia, se advierte al público en general, que mañana día 18 es Fiesta Nacional absoluta, asimilada a domingo a efectos laborales, pudiendo recuperarse las horas no trabajadas de conformidad con el artículo 8 de la ley de Jornada Máxima y normas aclaratorias dadas por esta Delegación.»
Lo que se hace público para general conocimiento.—El Delegado Comarcal Sindical.

FUTBOLERIAS

El «Racing Club», para la temporada 1940-41, además de los ya indicados con anterioridad y otros que están en cartera, ha fichado como jugadores de fútbol a Baltar y Fombo, exterior izquierdo y portero, respectivamente, que en la temporada que acaba de fenecer defendieron los colores del «Compostela S. C.» con la eficacia y resultado conocidos.

Por lo que se refiere al nombrado en primer término, hay que reconocer que los patrones de pesca del club racingista demostraron su reconocida pericia en el arte de tender las redes. Con medios alas como Angelito y Ruso e interiores de la calidad de Miragaya, Torrado o Genucho, su juego será más espectacular y su record de goals inigualado, acrecentándose más, si cabe, su popularidad y cariño en nuestra ciudad. Esta adquisición causó un verdadero revuelo en las peñas deportivas locales, pues nadie sospechaba, ni remotamente, que el «Racing» pudiese lograr la firma del excelente jugador hoyés.
En cuanto al segundo, por haber actuado en pocos partidos, apenas tuvo tiempo de demostrar su indudable valía, pero lo logrará defendiendo el pabellón racingista, alternando en la defensa de la portería con el pundonoso y valiente Carrascá, quien, por su brillante actuación, fué solicitado por otros clubs regionales, negándose deportiva y olímpicamente a abandonar su equipo, por el acaudrado cariño que le tiene, como jugador del mismo desde hace años.

Obra en mi poder un ejemplar de la Memoria que el «Racing Club» ha lanzado a la publicidad, referente a la temporada de fútbol de 1939-40. Se exponen, con gran laconismo, escueto tamante, sin duda por la escasez de papel o para no molestar la atención del amable lector, los hechos más salientes y los casos más significativos ocurridos a dicha Sociedad, omitiéndose otros relativos a los inconvenientes, obstáculos, etc., etc., que se le pusieron en su camino, pero que, con voluntad férrea, constancia, ejemplo y deportividad, ha sabido vencer y colocarse en el sitio que hoy ocupa nuestra primera Sociedad deportiva local.

El hecho más importante que refiere y se acredita con la inserción de documentos oficiales, es el relativo al cambio de nombre que había elegido en Junta General Extraordinaria, a raíz de la toma de posesión de la nueva Directiva, extremo aquel reconocido en dos ocasiones (antes de hablar la Prensa de la reorganización del «Compostela S. C.» por la Federación Gallega de Fútbol, al expedir, primero, un recibo de pago del importe de fichas y días después, un aval, por duplicado, para acompañar al Reglamento y presentar éste en el Gobierno civil de la provincia, con-

JOSÉ FRADE PEÑA

MAESTRO NACIONAL DE URDILDE

Falleció en la tarde de ayer, a los 28 años de edad

Confortado con todos los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus afligidos padres Ricardo Frade Giráldez y María Peña Pita; hermanos Ricardo, Concha y María Esther; hermano político Ernesto Caramelo Ibáñez; tíos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades y demás personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan a los funerales que tendrán lugar mañana día 18, a las diez, en la parroquia de Sar, por lo que anticipan gracias, que hacen extensivas a cuantos acompañaron el cadáver al cementerio de Boisaça, acto verificado en la tarde de hoy.

Casa mortuoria: Avenida de Calvo Sotelo, 3. NO SE RECIBE DUELO.

forme a disposiciones emanadas del Ministerio de la Gobernación, recibo y avales a nombre ya del «Compostela S. C.», que en definitiva no pudo ostentar el «Racing Club» por las causas que en dicha Memoria se exponen y otras que se omiten y que alguien no ignora.

El partido final del Campeonato de España correspondiente al año de 1939, se celebró en Híjón, el 2 de mayo, entre el «Athletic Club» de Bilbao y el «F. C. Barcelona», resultando vencedor éste por 2 tantos a 0, con el siguiente equipo: Zamora; Coma, Galicia; Torralba, Saucó, Samitier; Vifials, Sesúmagá, Martínez, Alcántara y Plaza.

XL partido internacional. ESPAÑA, 1.—INGLATERRA, 7
El 9 de diciembre de 1931, en el Stadium Highbury, de Londres, arbitrado por el alemán Bauwens.
Equipo británico: Hibbs; Cooper, Blankinship; Strange, Gee, Cambell; Grooms, Smith, Dean, Johnson y Rimmer.
Equipo español: Zamora; Zabalo, Quincoces; Cilaurren, Marculeta, Roberto; Vantolrá, León, Samitier, Hilario y Gorostiza.
Venció Inglaterra por 7 a 1, demostrando neto superioridad, si bien el tanteo no debió ser tan elevado. En el primer tiempo Inglaterra marcó tres goals: 2 Smith y 1 Johnson; en el segundo, Grooms, marcó 2 nuevos tantos y Dean y Johnson los restantes. Después, Gorostiza, marcó el único tanto español.

PENALTY. 17—julio—1940.

NOTICIAS

En la tarde de ayer, y tras larga dolencia, rindió su alma al Todopoderoso, el competente maestro Nacional de Urdilde, don José Frade Peña.

Baja a la tumba nuestro apreciado amigo en lo mejor de la edad —28 años— cuando tanto había esperado de su ilustración. Su prematuro fallecimiento causó hondo pesar, no solo en Compostela, en donde todos conocíamos su simpatía y bondad, sino también en Urdilde y su comarca, que apreciaban las invaluables dotes de inteligencia y disposición para enseñar de Pepe Frade.

En estos momentos de pena queremos que llegue a todos los familiares del muerto el pésame más sentido, especialmente a su señor padre, nuestro distinguido amigo el inspirado poeta y comediógrafo, don Ricardo Frade Giráldez, tan justamente apreciado por todas las clases sociales.

A los lectores pedimos oraciones por el eterno descanso del extinto.

Mañana, Fiesta del Trabajo, permanecerán abiertas las Administraciones de Loterías, por ser antevíspera del día en que se celebrará el sorteo extraordinario.

En la capilla del internado de las Teresianas, hizo ayer mañana su primera comunión la simpática niña Florindita Seoane Sanmartín, hija de nuestro amigo el industrial de esta plaza don Antonio.

Ofició en esa religiosa ceremonia el profesor de la Facultad de Filosofía y Letras don Juan Pérez Millán, pronunciando una plática alusiva al Sacramento que tan preciosa criatura acaba de recibir.

A este acto asistieron los padres, abuelos, tíos y compañeras de Florindita Seoane Sanmartín, la que a la terminación de la ceremonia, repartió entre sus amistades bonitos recordatorios. Felicitamos a la angelical criatura lo mismo que a sus padres.

Están gravados con el 20 por 100 de subsidio al combatiente, los juguetes de precio superior a 25 pesetas, con inclusión de las muñecas con trajes de seda, y las sillas y coches de niños.

También quedan gravados con el 10 por 100, los muebles contruidos con maderas finas y los que por tallas, mármoles, lunas o bronce se avaloren con más del 25 por 100.

Respuestas las vacaciones suspendidas desde el año 1936, en la Audiencia de La Coruña, autorizadas por la Ley Orgánica

del Poder Judicial, quedó constituida la Sala de Vacaciones para el presente año judicial, en la forma siguiente:

Presidente, don Hilario Núñez de Cepeda; magistrados don José Vieitez Ocampo, don Antonio Serforáns Blanco, don Jesús Mosquera Vázquez Pimentel, don Diego Salgado Meigarejo, don Plácido Martín Vicente; secretario de gobierno, don Rafael González Besada y Caballero; secretario de Sala, don Alejandro Bustamante Martínez; oficial de Sala, don Manuel Babío Redondo.

Ayer día de su fiesta onomástica, recibió por vez primera el Pan de los Angeles en la capilla del Colegio de las Huérfanas, del que es alumna, la tan simpática como encantadora niña Carmela Santamaría.

Con la criatura han comulgado, también sus señores padres. El altar ante el cual tuvo efecto la conmovedora ceremonia había sido exornado con profusión de luces y flores.

Carmela lucía un valioso traje. Terminado el acto, y después de recibir la niña innumerables felicitaciones, trasladáronse los invitados al domicilio del prestigioso comerciante de esta plaza, don Dámaso Santamaría, en donde se sirvió un «lunch».

Nuestra cordial enhorabuena a la angelical niña y a sus padres. —Se anuncian vacantes de notarias en Pontevedra, La Estrada, Marín y La Cañiza.

En la parroquia de San Miguel, celebrará esta noche su vigilia mensual el turno «Dómina Nostra», de la Adoración Nocturna.

A la cantidad de 3 708 15 pesetas ascendió lo recaudado ayer en nuestra población por arbitrios municipales.

Como de costumbre celebrará mañana sus semanales cultos la asociación de los Jueves Eucarísticos en la Santa Iglesia Catedral.

Las Misas de Comunión se celebrarán a las ocho y ocho y media y la Hora Santa a las cinco y media.

Estos cultos serán aplicados por la intención de una protectora de los Jueves Eucarísticos.

Por denuncia hecha contra la fábrica de harinas de Zamora, Isidoro Rubio e Hijos que transmitida por el Gobernador civil de Pontevedra, se ha impuesto a la referida fábrica la multa de cien mil pesetas, por haber exigido dicho fabricante una prima de quinientas pesetas por vagón para servirle el cupo de harina a que estaba obligado a un industrial panadero de aquella provincia.

En la Secretaría del Palacio Arzobispal tomó colación canónica de la capellanía de la parroquia de Villagarcía de Arosa, el coadjutor don Ramón Nieto Suárez.

En la iglesia de San Agustín y en el altar de la Anunciada, artísticamente adornado, recibieron con motivo de la festividad del Carmen, por primera vez, el Pan de los Angeles, las niñas María del Carmen y María Soledad Banet Pérez. Ofició en el Santo Sacrificio de la Misa, el Reverendo Padre Prieto, S. J. Con tal fausto motivo recibían sus familiares nuestra más cordial enhorabuena, y en especial su abuelo el notario de esta ciudad señor Banet Fontenla.

Les corresponde celebrar mañana Comunión general en la Basílica a la Unión Diocesana de Hombres de Acción Católica, Unión Diocesana de Juventudes Masculinas de A. C., Asociación de Jóvenes Concepcionistas, San Luis Gonzaga, San Cosme y San Damián y San Estanislao.

Murió en Angrois Roa a Barja Beiro, de 72 años, viuda.

Por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento se interesa la presentación de Manuel Pintos Vieitez, José Muñoz Pereira, Manuel Mojica Suárez, Marcelino Viqueira Mariño, Manuel Iglesias Vilas, Castor Rivera Núñez, Avelino Salgado Cidranes, Guillermo Barreiro Ulloa, Juan Vigo Vigo, Benito Barreiro Miguez, Licesio Gutiérrez Nieto, Enrique

Ouro Calvo, Santiago Bahamonde Pereira, Benigno Gómez Suárez, Antonio Vieiro Fernández, Juan García Mirás, José Muñin Villar, Manuel Lamas Vázquez, Ramiro Quiñois Cesar, Manuel Requejo Brage, Pedro Rosado Capilla, Avelino Vence Meigide, José Miguez Grela y Salvador Moca Vellano.

A las nueve de la mañana de hoy celebróse en el templo conventual de Padres Franciscanos el funeral de entierro por el alma de doña María Tarrio.

Seguidamente se efectuó la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo, asistiendo a ambos actos muchos amigos de la extinta y de sus familiares.

Presidían el duelo don Eduardo López, de La Baña; don Enrique Isorna, de Santiago; don Luis Pereiro, de El Ferrol del Caudillo y don Jesús Alcalde, de Padrón.

A sus hijas y demás familiares de la finada reiteramos el pésame —Por infringir las leyes reguladoras del Subsidio al Combatiente fueron sancionados:

David López, 1 000 pesetas; Santiago Bias, 1.000; José Neira, 300; Celso Silva, 350; Beatriz González, 200; Pilar Santos, 200; Alfredo Milla, 300; Francisco Illanes, 200; Isolina Muñios, 200; Ramón Alvarado, 350; Manuel Fregoso, 350; Ramona Dopesa, 250; al cliente Secundino Alvarez, 150 (todos vecinos de La Coruña).

Multas por abastos: Antonio Edeira Barreiro, de Guisamo (Bergondo), multa de 200 pesetas por venta de pan a precios abusivos; Francisco Fernández, de El Ferrol del Caudillo, por no tener todos los artículos marchados, 250; Consuelo Piña Rumbo, de La Coruña, 100 por venta de huevos a precios superiores al de tasa; María Vales, Celsa Vázquez y Matilde Vázquez, todas de La Coruña, 50 a cada una por falta de precios en la venta de plátanos.

Mañana, a las ocho y media, amenizará el paseo de la Alameda la Banda Municipal, interpretando el programa siguiente:

PRIMERA PARTE
«Sangre de Artista», Pasodoble; Texidor.
«Junto a la Reja», Serenata; J. R. Gomis.
«Dante», Sinfonía; Vincio Li Comi.

SEGUNDA PARTE
«Una hoja del Album»; R. Vagner.
«L'Arlesienne», Suite; Bizet.
«La Oreja de Oro», Pasodoble; San Miguel.

De seis meses ha muerto en la Inclusa, María Díaz Abejón.

Al libro de nacimientos del Registro Civil fueron pasados hoy los nombres de Julio García Rosende, Francisco Javier Durán López, Manuel Almeida Rey y Alfonso Seoane Barros.

En el lugar de San Claudio (Ortigueira), la esposa de un pobre labrador dió a luz tres niños.

Hállase en esta ciudad el director del Instituto de Enseñanza Media de El Ferrol del Caudillo, don Fernando García Fernández.

ULTIMAS NOTICIAS

Londres.—Todo el personal de la Embajada francesa en Inglaterra saldrá mañana de Londres con dirección a Vichy.

Tokio.—Las fuerzas japonesas han ocupado varios puertos de China sin lucha de importancia.

La Habana.—Se confirma oficialmente que el Presidente Batista obtuvo una gran mayoría de votos en las elecciones verificadas el pasado domingo.

Hasta dentro de unos días no se conocerán los datos exactos. —Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica la convocatoria para proveer 25 plazas del Estado.

También publica una disposición de Gobernación ordenando

sean librados los créditos de material de oficina a los Gobiernos civiles.

Salamanca.—La Diputación Provincial acordó felicitar al Ayuntamiento de Encinas de Abajo por haberle sido concedido el premio Calvo Sotelo.

Barcelona.—La Diputación ha sacado a subasta la construcción de varios puentes de la provincia, habiendo obtenido una rebaja del precio estipulado de más de cien mil pesetas.

Tokio.—El Emperador llegará esta noche a la capital donde se han hecho los preparativos para su recibimiento.

En la capital existe gran actividad política a consecuencia de la dimisión del Gobierno.

Se da como seguro que en la entrevista que va a tener el Príncipe Homaya con el Emperador, éste le encargará de la formación de Gobierno unitario.

Zaragoza.—Ha sido inaugurado el campamento de verano donde veranearán 600 camaradas de Organizaciones Juveniles en tandas de 200.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo extraordinario a beneficio de la Ciudad Universitaria

20 DE JULIO DE 1940

Los Dos Millones del Gordo se venden en la Administración de la Calderería. Hay Billetes a 250 pesetas. Hay Décimos a 25 pesetas. SANTIAGO

Subasta

Se venderá en pública subasta la casa número 59 de la calle de las Huertas de esta ciudad; tiene huerta unida a su espaldia y un solar contiguo, con frente a la misma calle de las Huertas. Es de gran porvenir.

Dicho acto tendrá lugar en la Notaría del Dr. D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, el día 19 de julio próximo, a las doce horas de su mañana.

VENTA

En Villagarcía de Arosa, y al lado de la Playa Compostela, frente a la Estación del Ferrocarril, se vende un excelente solar de quince metros de frente, por treinta y cuatro de fondo, por donde está la playamar. Es propio para construir en él dos chalets, con vistas a la bahía. Informes: Rúa del Villar número 21, y en la Notaría del Dr. D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se alquila

Casa de esquina en la Trinidad, número 1, con mucho servicio, cocina con termo y cuarto de baño. Dará razón el Procurador D. Enrique Buján, Raña, n.º 9.

Subasta

Se venderá en pública subasta la casa número 10 de la calle Nueva, de esta ciudad, con una porción de terreno, precisamente constituyéndose un solar, que da a la Avenida de Rosalía de Castro. Por su situación es de gran porvenir.

Dicho acto se celebrará en la Notaría del Sr. Banet Fontenla, el día 19 de los corrientes a las once de la mañana.

SE VENDE la casa número 4 de la calle de los Laureles de esta ciudad, libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría de doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Manuel Molina

MÉDICO JEFE DEL DISPENSARIO ANTIVENÉREO

PIEL Y SÍFILIS Franco, 3, 2.º Santiago

Se compra papel de todas clases

Explotación general de trapos y metales de Galicia. Seneusal: T.R.O.P.A.S. — Teléfono 1836, Santiago.



Hoy y Mañana en funciones de Gran Gala Presenta a LUIS SAGI-VELA, tenor de tenores, en la realización insuperable de la cinematografía española

El Huesped del Sevillano

RIGUROSO ESTRENO 1940, con MARTA RUEL y CHARITO LEONIS ¡La revelación sensacional del año!—Un argumento de sobrados méritos y excepcional belleza!—Música maravillosa del Mtro. Guerrero. APTA PARA MENORES DE 14 AÑOS.

Principal: La pantalla de las obras maestras. HOY Y MAÑANA DE GALA. Una Pareja Invisible. Constance BENNETT, Cary GRANT, Roland YOUNG. Director NORMAN Z. McLEOD. El film más risueño del año, y el que mejor refleja el dinamismo del nuevo estilo cinematográfico. Hablado en Español.